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ATA
ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ.  Aos 10 dias do mês de agosto de
2023, reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua quadragésima nona sessão
ordinária da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos
Vereadores Mário Massao Hossokawa (PRESIDENTE), Mário Sérgio Verri (1.º VICE-PRESIDENTE), 
Luiz Cláudio da Silva Alves (2.º VICE-PRESIDENTE),  Sidnei Oliveira Telles Filho (1.º
SECRETÁRIO), Alex Sandro de Oliveira Chaves (2.º SECRETÁRIO),  Cristian Marcos Maia da Silva
(3.º SECRETÁRIO), Adriano da Silva de Oliveira, Altamir Antônio dos Santos, Ana Lúcia Rodrigues,
Belino Bravin Filho,  Cristianne Costa Lauer, Manoel Álvares Sobrinho, Onivaldo Barris,  Paulo
Henrique Biazon Santos e Rafael Diego Roza Camacho. Às 09h30min., o Senhor Presidente declarou
aberta a sessão, iniciando todos em pé com a invocação: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS, INICIAMOS
OS NOSSOS TRABALHOS”. A convite do Senhor Presidente, o Vereador Rafael Roza procedeu à leitura
de texto bíblico. Regimentalmente, o 1.º Secretário efetuou a leitura da ata da Sessão Solene realizada no
dia  25 de maio  de 2023, a  qual,  submetida  à discussão e votação, foi aprovada  por unanimidade.  No
prosseguimento do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário também efetuou a leitura das súmulas das
matérias contidas no expediente recebido. As súmulas das matérias encontram-se disponíveis no  site,
nos  links  "pauta da sessão" e "sessão plenária". Ato contínuo, o Senhor Presidente abriu espaço, nesta
sessão, para prestar justa homenagem, com a entrega do Título de Consagração Pública à Ordem dos
Pastores Evangélicos de Maringá - OPEM, na pessoa de seu presidente, Pastor Alexandre Ferrarezi,
em  celebração aos 25 anos de organização e realização anual da Marcha para Jesus.  Passo
seguinte,  o  Senhor Presidente declarou abertas as inscrições para o pronunciamento dos
senhores Vereadores, nos termos do artigo 126 do Regimento Interno da Câmara Municipal. Fizeram uso
da palavra os Vereadores  Alex Chaves, Belino Bravin Filho, Onivaldo Barris, Paulo Biazon, Sidnei
Telles, Delegado Luiz Alves, Cris Lauer, Mário Verri e Manoel Álvares Sobrinho. Não havendo mais
orador inscrito para fazer uso da palavra, passou-se ao período da ORDEM DO DIA, quando o Senhor
Presidente  solicitou ao 1.º Secretário que efetuasse a leitura do  ITEM 1.º - PROJETO DE LEI N.
16.747/2023, de autoria do Vereador Alex Chaves, que declara de Utilidade Pública a Cooperativa de
Materiais Recicláveis do Parque das Palmeiras - COOPERPALMEIRAS. Colocado em discussão, fez uso
da palavra o Vereador Alex Chaves. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda
discussão. Na sequência, pela ordem, a Vereadora Ana Lúcia Rodrigues solictou a preferência da
discussão, sobre os demais itens da pauta, do Item 5.º - Projeto de Lei n. 16.712/2023. Colocado em
votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, o Senhor Presidente solicitou ao 1.º
Secretário que efetuasse a leitura do  ITEM 5.º - PROJETO DE LEI N. 16.712/2023, de autoria da
Vereadora Professora Ana Lúcia, que declara de Utilidade Pública a Associação de Doulas e Profissionais
de Serviços Perinatais Maternati. Colocado em discussão, fez uso da palavra a Vereadora Ana Lúcia
Rodrigues. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 6.º -
PROJETO DE LEI N. 16.677/2023, de autoria do Vereador Sidnei Telles, que denomina a praça pública
existente na Zona 02, destacada da Praça Vereador Malaquias de Abreu. Aprovadas emenda aditiva e
modificatíva à matéria, em discussão única. Colocado o projeto em discussão e votação, foi aprovado, por
unanimidade, em primeira discussão.  ITEM 2.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N.
2.221/2023, de autoria do Poder Executivo, que transforma em Zona Especial para Habitação de Interesse
Social - ZEIS, conforme previsto no inciso XV do artigo 24, no inciso I do artigo 64 e nos artigos 67, 68 e
70 da Lei Complementar n. 632/2006, o imóvel mencionado no artigo 1.º desta Lei.  Colocado em
discussão, fez uso da palavra o Vereador Alex Chaves. Colocado em votação, foi aprovado, por
unanimidade, em primeira discussão.  ITEM 3.º - PROJETO DE LEI N. 16.737/2023, de autoria do
Poder Executivo, que institui o Programa de Economia Criativa no âmbito do Município de Maringá.
Aprovadas emendas modificativas à matéria, em discussão única. Colocado o projeto em discussão e
votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira discussão.  ITEM 4.º - PROJETO DE LEI N.
16.647/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, que denomina José Cardoso dos Santos a



Avenida 34.018, situada na Zona 34. Colocado em discussão, fez uso da palavra o Vereador Belino Bravin
Filho. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  Logo após, pela
ordem, o Vereador Cristian Maia Maninho  solicitou  a deliberação em bloco, dos itens 7.º a
32,  dispensando-se a sua leitura. Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade.
Assim sendo, os itens  7.º a 32  foram apreciados em bloco como seguem transcritos:  ITEM 7.º -
REQUERIMENTO N. 900/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a realização de mutirão para consultas especializadas em Maringá, como nas áreas de
oftalmologia, psiquiatria, neurologia, ortopedia, dentre outras, com o objetivo de regularizar as demandas
existentes, tendo em vista a existência de pessoas que estão há mais de um ano aguardando atendimento, e,
em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos.  ITEM 8.º - REQUERIMENTO N. 903/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de o Poder Executivo realizar uma edição do “Projeto Cidadania nos Bairros”, nos Jardins
Sumaré e Andrade, tal como realizado no final do ano de 2021, no Parque das Palmeiras, e, em caso
afirmativo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 9.º -
REQUERIMENTO N. 904/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de o
Poder Executivo realizar uma edição do “Projeto Cidadania nos Bairros”, no Jardim São Clemente, tal
como realizado no final do ano de 2021, no Parque das Palmeiras, e, em caso afirmativo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 10 - REQUERIMENTO N.
907/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de
vaga de carga e descarga na Avenida Morangueira, defronte do número 360, e, em caso positivo, decline a
data prevista para essa finalidade. ITEM 11 - REQUERIMENTO N. 917/2023, de autoria do Vereador
Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao Prefeito Municipal, que informe a esta Casa de Leis, para fins
de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação dos equipamentos públicos
constantes do Projeto "Meu Campinho", do Governo do Estado, no Jardim Monte Rei, e, em caso positivo,
decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 12 - REQUERIMENTO N. 926/2023, de autoria da
Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a execução de operação “tapa-buracos” na Rua
Amambahi, no Distrito de Iguatemi, bem como a implantação de sinalização horizontal e vertical de
trânsito na mencionada via pública no encontro com a Rodovia BR-376, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. ITEM 13 - REQUERIMENTO N. 927/2023, de autoria da Vereadora Cris
Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a execução das seguintes melhorias na Avenida Vereador
Antônio Bortolotto, no Distrito de Iguatemi: 1 - repintura da faixa de segurança para pedestres existente na
esquina com a Rua Piratuhi; 2 - revitalização da pavimentação asfáltica em toda a sua extensão; 3 - roçada
e limpeza da calçada de toda a extensão da via. ITEM 14 - REQUERIMENTO N. 928/2023, de autoria
da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a pavimentação asfáltica da Rua Antônio
Sanches, no Distrito de Iguatemi, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM
15 - REQUERIMENTO N. 930/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, qual a previsão para a
entrega das obras do centro municipal de educação infantil do Jardim Irajá, no Distrito de Iguatemi. ITEM
16 - REQUERIMENTO N. 932/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a repintura da sinalização de trânsito horizontal de todas as vias públicas do Conjunto
Habitacional Albino Meneguetti, no Distrito de Iguatemi, e, em caso positivo, decline a data prevista para
essa finalidade.  ITEM 17 - REQUERIMENTO N. 935/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a implantação dos equipamentos públicos constantes do Projeto "Meu
Campinho", do Governo do Estado, no terreno ao lado da Escola Municipal Dona Angelina Lonardon
Meneguetti, no Distrito de Iguatemi, contando com parque infantil e Academia da Terceira Idade e demais
melhorias que se mostrarem necessárias, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 18 - REQUERIMENTO N. 937/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a conclusão da pavimentação asfáltica da Rua São Geraldo, no Distrito de



Iguatemi, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 19 -
REQUERIMENTO N. 938/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há previsão para a conclusão da
pavimentação asfáltica da Rua Chapecó, no Distrito de Iguatemi, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. ITEM 20 - REQUERIMENTO N. 940/2023, de autoria da Vereadora Cris
Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a reforma do salão comunitário do Jardim Pinheiros II, e, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 21 - REQUERIMENTO N. 941/2023,
de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, considerando que a Rua Rio São Francisco, no Jardim Pinheiros II, é
via de trânsito rápido e os veículos circulam em alta velocidade, se há possibilidade de determinar a
instalação de redutor de velocidade no local, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 22 - REQUERIMENTO N. 969/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe ou envie a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a realização de treinamentos periódicos com os agentes de
segurança contratados para atender à rede municipal de ensino, estendendo tal ação para as escolas da rede
particular do programa de compra de vagas, com a finalidade de capacitar os profissionais para exercerem
suas funções de maneira correta junto à comunidade escolar, bem como oferecer-lhes cursos de primeiros
socorros para atendimento em casos de acidentes e/ou eventos que necessitam de alguma intervenção,
tendo em vista vários relatos de situações que demonstram o despreparo dos profissionais contratados,
encaminhando o cronograma de execução dos mencionados treinamentos. Em caso negativo, decline os
motivos.  ITEM 23 - REQUERIMENTO N. 996/2023, de autoria do Vereador Adriano Bacurau,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar aquisição de Refrigeradores Científicos para uso exclusivo nas salas de
vacinação das Unidades Básicas de Saúde do Município, uma vez que a utilização destes equipamentos
atende à orientação do Manual de Rede de Frio do Programa Nacional de Imunizações, conforme anexo, e,
em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.
ITEM 24 - REQUERIMENTO N. 997/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, o quanto segue: 1
- quantos condomínios/loteamentos existem no Município e que estão irregulares/pendentes de
legalização/regularização, nomeando cada um deles, com a respectiva localização; 2 - decline os motivos
da falta de legalização/regularização de cada um, bem como o prazo estimado para a resolução dos
problemas e a atual situação de cada processo junto ao Município.  ITEM 25 - REQUERIMENTO N.
1.030/2023, de autoria do Vereador Sidnei Telles, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se existe algum programa de
acompanhamento/aconselhamento/tratamento dos acumuladores compulsivos em Maringá, tendo em vista
que essas pessoas apresentam uma grande dificuldade para se separar de seus pertences,
independentemente do seu real valor, o que acaba gerando grandes transtornos para os mesmos, seus
familiares e munícipes residentes ao redor. ITEM 26 - REQUERIMENTO N. 1.039/2023, de autoria do
Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há previsão para a realização de manutenção e pintura do calçamento e
da troca do alambrado, para o modelo novo que foi instalado no Parque do Ingá, revitalizando a aparência
do Parque Ecológico Municipal do Guayapó, no Conjunto Residencial Governador Parigot de Souza. Em
caso positivo, que decline acerca dos prazos e dos custos estimados e, em caso negativo, detalhe as razões
pelas quais os serviços não estão previstos. ITEM 27 - REQUERIMENTO N. 1.040/2023, de autoria do
Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a revitalização do Parque Ecológico
Municipal do Guayapó, no Conjunto Residencial Governador Parigot de Souza, incluindo a implantação
de pista de caminhada ao redor da área e de uma super câmera no local, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 28 - REQUERIMENTO N.
1.092/2023, de autoria do Vereador Mário Hossokawa, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se existe, no âmbito do Poder Executivo, algum
projeto, programa ou ação visando à revitalização dos parques florestais do Município, e, em caso positivo,
decline o quanto segue: 1 – quantos e quais parques serão contemplados com a medida; 2 – qual a data
prevista para o início e conclusão das ações; 3 – quais medidas serão executadas em cada parque, tanto na
área externa quanto na área interna.  ITEM 29 - REQUERIMENTO N. 1.104/2023, de autoria do
Vereador Paulo Biazon, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de lâmpadas de LED ou de



refletores no campo de futebol existente no cruzamento das Ruas Rio Jaguaribe e Rio Iguaçu, no Jardim
Campos Elíseos, tendo em vista o grande número de famílias que se reúnem no local aos finais de semana,
de modo que o espaço poderia ser melhor aproveitado pela comunidade contando com iluminação mais
eficiente, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos. ITEM 30 - REQUERIMENTO N. 1.126/2023, de autoria do Vereador Dr. Manoel, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se a
Administração Municipal estuda implantar faixas exclusivas para o tráfego de motocicletas nas principais
avenidas da cidade, bem como se planeja implementar faixas de retenção exclusivas para motociclistas em
vias providas de semáforo. Em caso positivo, que detalhe tais estudos, informando possíveis prazos e
locais de implantação e, em caso negativo, que informe as razões pelas quais não considera viáveis tais
intervenções físicas. ITEM 31 - REQUERIMENTO N. 1.138/2023, de autoria do Vereador Alex Chaves,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a execução de pavimentação asfáltica na Rua Mário José de Faria Ferraz,
nas proximidades da fábrica de colchões FA Maringá, na divisa com o Município de Sarandi, trecho que
ainda não dispõe desse benefício, ou a adoção de outras medidas, como o cascalhamento, visando à
melhoria das condições de tráfego de veículos na referida via pública, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 32 - REQUERIMENTO N.
1.147/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa
de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a revitalização da pintura da
faixa de segurança para pedestres existente na Rua Martin Afonso, no cruzamento com a Rua Padre
Germano José Mayer, na Zona 02, por se tratar de local de grande fluxo de pedestres, especialmente de
estudantes e idosos, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  Colocados em
discussão e votação, os requerimentos foram aprovados em discussão única. URGÊNCIA ESPECIAL N.
67/2023, de autoria do Vereador Alex Chaves. Colocada em discussão e votação, foi aprovada por
unanimidade, em discussão única. Opinaram pela adimissibilidade da matéria as Comissões de
Constituição e Justiça, Finanças e Orçamento, e Políticas Gerais. Passo seguinte, passou-se à discussão
do PROJETO DE LEI N. 16.746/2023, de autoria do Vereador Alex Chaves, declarando de Utilidade
Pública a Cooperativa Norte de Maringá de Separadores e Separadoras de Materiais Recicláveis e
Prestação de Serviços - COOPERNORTE.  Fez uso da palavra o Vereador Alex Chaves. Colocado em
votação, foi aprovado por unanimidade, em primeira discussão. URGÊNCIA ESPECIAL N. 68/2023, de
autoria do Vereador Mário Hossokawa. Colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade,
em discussão única. Considerando a existência dos pareceres das Comissões de Constituição e Justiça, e
Finanças e Orçamento, emitiu parcer verbal a Comissão de Políticas Gerais. Passo seguinte, passou-se à
discussão do PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N. 2.216/2023, de autoria do Vereador Mário
Hossokawa, que altera a Lei Complementar n. 218/98, para o fim de proibir a concessão de alvará de
licença para as casas de diversão noturna que não atendam a todas as exigências legais concernentes ao
tratamento acústico do ambiente, e dá outras providências, juntamente com a Emenda Modificativa n. 1
apresentada ao projeto. Fizeram uso da palavra os Vereadores Mário Hossokawa e Delegado Luiz Alves.
Colocado em votação, a Emenda Modificativa n. 1 foi aprovada, por unanimidade, em discussão única, e o
Projeto foi aprovado, por unanimidade, em primeira discussão. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, passou-
se de imediato ao período do GRANDE EXPEDIENTE. Não havendo orador inscrito para fazer uso da
palavra, após  agradecer a presença de todos, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão,
determinando fosse lavrada esta ata que, depois de lida e aprovada na forma regimental, será assinada
pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo na íntegra da presente sessão foi registrado em
meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo
encontra-se disponível para acesso no  site  da Câmara Municipal de Maringá, no  link:
<http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
 

 
PRESIDENTE                                        1.º SECRETÁRIO
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